

文藝應與經濟發展相結合

時評

首屆香港國際文化高峰論壇昨日開幕，活動為期兩天，共吸引逾20位來自12個國家或地區的藝文機構領袖擔任嘉賓講者，以及逾1,000位海內外文化界人士出席。香港是中西文化薈萃及活力四射的國際大都會，國家「十四五」規劃更加明確支持香港發展成為國際文化藝術交流中心，這亦是香港特區政府近年致力提升內外競爭力的施政重點。透過舉辦各種各樣的國際文化交流活動，不但有利本港持續展現獨有的魅力和優勢，更能幫助找到經濟復甦路向及新增長點。

香港獨特的地理位置和歷史背景，令不同國籍、族裔和宗教人士和諧共處，文化習俗水乳交融，成就國際知名文化藝術交流平台，經久不衰。例如，全球最大的潮流文化盛事ComplexCon，日前由美國移師香港，雲集全球當代藝術、頂尖時尚潮流品牌和最新流行文化，吸引各地極具影響力的潮流教主、流行文化及藝術界頂級名人蜂擁而至朝聖。門票價格雖然最高達4,780港元，依然火速售罄，叫好又叫座，可見香港中西文化藝術產業的

根基深厚，魅力非凡。類似ComplexCon和香港國際文化高峰論壇這類文化藝術交流盛事，不但要常辦，而且要多辦，多多益善。

今屆香港國際文化高峰論壇在西九戲曲中心舉行，經過與各地文藝界領袖的深度交流，有利加強本港藝術和文創產業在國際舞台的影響力。即使單純從經濟角度，若能持之以恆，除了有利形成文化藝術產業效益外，亦有助打造本港文化旅遊和文化教育等事業，並為不同年齡層的市民，提供更多元化的學習和就業選擇，還

能提升社會整體的文藝時尚標準和水平，可謂是件一舉多得的大好事。

本港正大力推動十八區「日夜都繽紛」和盛事經濟，時下「金融盛事周」和家族辦公室高峰論壇亦相繼開鑼，當前全球政商名人、富豪和文藝領袖不約而同齊集香江，正是他們近距離觀察了解香港真正發展潛力和能力，掃除西方片面報道而產生負面影響的好機會。當局亦應因利乘便，綜合考慮而發展出一套更加完整的文藝管理和經濟發展相結合的體系，長遠為本港帶來源源不絕的實質利益。

「全國通」今開售 暢行336市

售價88元儲值限3000 南下旅客可日常消費

八達通卡有限公司昨宣布推出「全國交通一卡通互聯互通」（簡稱「交通聯合」）先導體驗計劃，今日起開售「八達通—全國通卡」首創版，除可在香港作支付用途，亦能於內地逾336個城市搭乘所有具「交通聯合」標誌的公共交通工具。全國通卡以港元儲值，在內地則可自動兌換以人民幣支付，方便香港市民北上及內地居民南下香港旅遊消費，但此卡在內地目前只能用作交通工具支付用途，在香港則與八達通卡一樣能涵蓋交通、零售和餐飲等範疇的服務。



「八達通—全國通卡」的儲值限額為3,000港元。



「全國通」適用於內地336個城市，圖為深圳地鐵。

去年復常通關後，不少港人趁假日北上旅遊消費，去年全年亦有2,676萬內地訪港旅客人次。雖然內地旅客可用支付寶或微信支付等在港乘搭港鐵和巴士，且不少商戶也能使用該等電子支付工具，惟仍有不少小店只能用現金或八達通卡付款，部分內地旅客對此感到不便。

退卡無須手續費

不少內地旅客訪港期間會購買八達通卡，並於離港時退回，但他們反映退卡限制多多，分分鐘被扣手續費。八達通卡有限公司指，若卡內餘額高於1,000港元、發卡後90日內退回，或付款交易只有5宗或以下，均會被收取11港元手續費或餘額1%，以較高者為準。記者相信許多市民都不知有此限制條件，違論遊客。不過八達通卡有限公司昨回覆本報查詢時表示，對於退回「八達通—全國通卡」，則無須任何手續費。

該卡首創版今起在全線Circle K便利店及紅磡、落馬洲、上水、粉嶺、荃灣、九

龍及金鐘7個指定港鐵站客務中心發售，每張售價88港元，但不似香港租用版八達通卡要50元按金，88元單純是售價，不能像按金般扣賬。該卡在香港的應用範圍與一般八達通卡無異，可用於交通、購物、餐飲等日常消費，適用於全港逾18萬個八達通付款點，解決不能使用內地電子支付工具的問題。

惟在內地，「八達通—全國通卡」可在內地有「交通聯合」標誌的公共交通上使用，包括逾336個城市超過3.8萬條公共巴士線，以及48個城市的地鐵等軌道交通鐵路和城市渡輪使用，該公司強調只用作公共交通的支付，不包括零售範疇。

該卡屬於銷售版八達通卡，儲值限額為3,000港元，客戶可透過八達通手機App、自動增值服務、公共交通設施和零售商戶等現金增值點增值。至於在內地，深圳市深銀聯易辦事自助繳費終端機亦可為該卡進行港幣增值。

至於車費將以港幣結算，並會按該卡的人民幣兌換港幣匯率，從港幣儲值額中

八達通全國通Q&A

Q：88元售價是否能夠扣賬？

A：88元僅屬售價，並非按金，不能作為支付金額扣賬。

Q：哪些地方可使用？

A：在香港可在逾18萬個支付點支付，涵蓋交通、零售和餐飲範疇。在內地適用於逾336個城市超過3.8萬條公共巴士線，以及48個城市合共285條鐵路和城市渡輪線。

Q：儲值限額多少及如何增值？

A：儲值限額為3,000港元，僅支持港幣增值。在香港可透過八達通App、使用自動增值服務或在八達通增值點以現金增值。在內地可透過八達通App或在深圳的深銀聯易辦事自助終端機增值。

資料來源：八達通卡有限公司

扣款。每次增值時，系統會按當日最新匯率自動更新卡內的匯率紀錄，客戶亦可透過八達通App更新匯率，匯率計算的有效期限最多為90日。

粵港澳應急救援協議 年內簽訂

特區政府正推動粵港澳大灣區緊急應變行動方案，以應對影響粵港澳區域的事故災難、自然災害等突發事件。在昨日舉行的立法會環境事務委員會會上，有議員關注推動進度。保安局回應說，粵港澳已達成共識，預計今年內會簽署《合作框架協議》，並由特區政府牽頭編撰該行動方案。

立法會議員劉國勳在會上詢問該應急救援行動方案進度，保安局政府保安事務主任黃國基表示，粵港澳三地政府已就協議達成初步共識，預期會在2024年內在港簽署《合作框架協議》，政府亦正牽頭編撰《行動方案》，具體內容和執行細節會與粵澳政府討論確定。

切實提升跨境救援效能

據保安局提交立法會的文件稱，施政報告提出，香港與大灣區其他城市將制訂、商討及落實全新《行動方案》，以聯防聯控、優勢互補理念，構建系統化的大灣區應急行動機制。設跨境「綠色」通道。特區政府已就建立應急人員、裝備和物資等資源的跨境「綠色」通道徵求國家海關總署和國家出入境管理局的意見和協助，並得到重視和支持。粵港澳三地政府會制訂方案和原則，在三地的現有法律下，促進人員、裝備和物資在應急反應時的暢通流動，切實提升跨境救援效能。



加強三地應急救援能力，有助應對突發事件。圖為救援演習

資料圖片